

EL DIARIO

Periódico de la mañana

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNIBO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

Teléfono núm. 16

El Diario

es el periódico más barato de la provincia

Lágrimas de las cosas

La humanidad, que camina hacia el ideal de la paz universal, se estanca á ratos en el camino, ó mejor dicho, tropieza y cae. ¡Pero de qué modo!

Surgió hace poco de una manera concreta esa aspiración de paz, y se formuló en la llamada conferencia de La Haya. Nada menos que el Zar Nicolás II, el que hoy dirige los destinos del vasto Imperio moscovita, fué el promovedor, el alma de aquel movimiento generoso. La Haya significó por entonces ¡ay cuán poco tiempo! el iris simbólico de las conflagraciones pasadas. Alrededor de la cabeza de Nicolás, había que colocar el nimbo de gloria que á los grandes bienhechores del mundo pertenece. Aquella modesta villa de los Países Bajos, corte de Holanda, atrajo las miradas de todos los pueblos, no por ser la residencia de aquella joven reina Guillermina, cuyos dramas íntimos trascendían interesando al público, sino por

ser la cuna donde iba á cobijarse el pensamiento más trascendental de la Historia, el pensamiento de imposibilitar la guerra entre los hombres. La humildad del Redentor de los humanos, quiso tener por primera mansión un establo. Y ahora, humildemente, una idea salvadora surgirá de un pueblo pequeño, en un Estado humilde también. La conferencia de La Haya quizás iba á servir como punto de partida de una nueva Era en la Historia: la Era de la solidaridad y confraternidad universales. ¿Acaso no era un postulado indiscutible que las ideas gobiernan al mundo?

Y de repente, todo aquel ensamble de la diplomacia sabia y precavida se viene al suelo; el iris desaparece, como si fuese un espectro dibujado en el horizonte por un prisma más ó menos gigantesco, y la paz queda en el papel mojado del libro rojo de las Cancillerías y la guerra se enciende con desvellos de ese color también, pero con el vaho caliente y doloroso de la sangre vertida.

Para mayor ignominia es el Zar que promovió la idea humanitaria quien se lanza á la lucha y lanza á campos y mares millones de hombres con odio en los pechos, con armas perfeccionadas, es decir más odiosas, en sus manos.

De nuevo la Humanidad se detiene, se estanca, tropieza. De

nuevo el espíritu que concebía el bien no manda en la materia indocil é impulsiva.

Es la suprema ironía de las cosas.

AL VUELO

Son ya públicas las aficiones cinegéticas que va revelando don Alfonso XIII.

Hace dos días dijeron los periódicos que el presidente del Consejo no había podido despachar con el rey, por hallarse su majestad de caza en el Pardo.

¡Y tan joven y ya tan cazador!

Polo y Peyrolón, más célebre que nuestros Pólos de por acá y no menos que Carulla, dá la receta de la longevidad en un artículo que vemos en *El Correo de Zamora*.

Habla de la madre de Carlos VII, que según parece vive todavía (no sabemos nada) y que en estos días ha cumplido 89 años, y dice bíblicamente:

«Como amó y honró de veras á sus padres, ha vivido largamente sobre la tierra».

La realidad demuestra muchas veces lo contrario, y ante ella queda este Polo tan al descubierto como los otros.

Crónica ligera

Cuando he concluido de comer me he asomado al balcón, un balcón ancho de negros hierros á cuyos extremos se elevan dos bolos panzudos que limpian y bruñen mi criada todos los sábados, y desde donde, como es tan ancho, se domina toda la calle triste y solitaria siempre, á la que nunca llegan los gritos de la vida.

He mirado á la calle y á su final he visto venir hacia mí á un Pierrot del brazo de su Colombina, una hembra gorda y mefletuda de amplias caderas que trasciende á campo, y cuando taconeando han pasado bajo mi balcón, levantando los ojos tras sus caretas sudadas, me han hecho un gesto canallesco, y han seguido taconeando sin volver el rostro.

Yo les he seguido con la vista y al fijarme en sus trajes andrajosos y en sus recios zapatos de tacones caídos me ha parecido ver en ellos simbolizado nuestro carnaval.

Cuando iba á separarme del balcón, un hombre vestido con unas mallas sucias, rotas y zurcidas, se ha puesto á dar saltos mortales sobre el empedrado del arroyo calladamente, humildemente, y bien pronto le han rodeado unos chiquillos, que con los ojos abiertos por la admiración, le han seguido en sus piruetas.

Como el titiritero se ha cansado de dar saltos ha pedido una limosna con el gesto á su público, que silencioso, ha desfilado poco á poco; pero el saltimbanqui ha continuado en su acti-

tud en el centro de la calle triste y vieja, hasta que un coche repleto de máscaras que arrojaban confetti y serpentinas, una de las cuales se ha arrollado á las piernas flacas de aquel, le ha obligado á echarse á un lado y dirigiéndose á un extremo de la calle, ante un público nuevo, ha vuelto á dar sus saltos mortales, mientras por el otro, desaparecía el coche de las máscaras, que continuaban arrojando confetti y serpentinas.

Luis Romano.

De Lumbrales

Es Lumbrales un poblado de unos mil vecinos con pretensiones de capital de esta comarca, que la llaman el Abadengo, y en verdad que lo podía ser, por su situación, sus medios de comunicación, su comercio y otra porción de ventajas, que hacen que los pueblos limítrofes sean tributarios de este.

Gran aumento é impulso hubiera recibido esta villa, con la instalación de las dos fábricas harineras que últimamente se han instalado, una de las cuales surtió además de alumbrado eléctrico, á los vecinos que lo querían, pero la rivalidad y pasiones malas que en estos pueblos, achi-can todo cuanto nace viable, han hecho que lo que pudo y debió ser una obra de grandeza, se convierta en obra de estacionamiento y ruina.

Y si no véase la clase.

El contraste que resulta de poner una acción dramática, en una urbe muerta, en una villa que parece unánimada, ha sido de hecho explotado por el autor para herir más vivamente el alma del lector.

Y, por otra parte, acaba uno por pensar que lo que á Hugo le sucede no le podía suceder más que allí... Ese ha sido el talento del autor.

Añadir ahora que esa novela es intraductible, se tomaría por una arrogancia ó por una falsa modestia. Mas lo cierto es que el francés de Rodembach, al menos en «Brujas la Muerta» es un francés tan escultural, tan personal además, que resulta imposible una versión que deje satisfecho.

Enenéntrese en ello disculpa al

Traductor.



tante en que fuera profanada, ella misma se convertiría en *en instrumento de muerte*.

Así, realmente toda la casa había perecido Bárbara se había alejado de ella; Juana yacía; la muerta estaba aun más muerta...

En cuanto á Hugo, miraba sin comprender, sin darse cuenta....

Las dos mujeres se habían identificado en una sola. Parecían de en vida, más parecidas en la muerte, que las había formado en la misma lividez.

No distinguía á la una de la otra—único rostro de su amor. El cadáver de Juana era el fantasma de la antigua muerta, visible allí solo para él.

Hugo, con el alma retrogradada, no se acordaba más que de las cosas muy lejanas, de los comienzos de su viudez, á cuyos días se creía transportado...

Muy tranquilo, había ido á sentarse en un sillón.

Las ventanas permanecían abiertas...

Y, en el silencio, llegaba el estruendo de las campanas, de todas las campanas á la vez, que se reunieron toqueteando al entrar la procesión en la Capilla de la Santa-Sangre.

Había terminado el lucido y bello cortejo... todo cuanto había sido, cuanto había cantado—aparición de vida, resurrección de una mañana.

Las calles quedaron desiertas de nuevo.

La ciudad iba á recomenzar á quedar sola.

Y Hugo repetía incesantemente: «Muerta... muerta... Brujas—la—Muerta...» con aire maquinal y voz desteñida, intentando acordarse: «Muerta... muerta... Brujas—la Muerta...» con la cadencia de las últimas campanas, lácias, lentas, viejecillas extenuadas, que parecían deshojar lánguidamente—sobre la ciudad, sobre una tumba?—flores de hierro.

Se instaló el alumbrado eléctrico, y el Ayuntamiento queriendo dotar al pueblo de esa mejora, que todos los pueblos medianamente cultos ansian, acordó subastar el alumbrado eléctrico público, y como á la voz de mágico conjuro salen las brujas al Aquelarre, así aquí salieron al solo aquel anuncio, unos cuantos brujos engañando al respetable público, para que firmaran en contra del alumbrado, en unos cuantos pliegos de papel sellado, piés de un escrito dirigido al Gobernador de la provincia, solicitando la no aprobación de lo presupuesto necesario para ese servicio..... Y nos quedamos á oscuras y á oscuras seguiremos sabe Dios por cuanto tiempo.

Pues esto, que les parecerá digno de Marruecos, obra fué é inspiración de los más conspicuos personajes, que aquí tenemos la incomodidad de padecer.

Otro paisaje.

Durante tres años venía desempeñando la alcaldía de este pueblo un ciudadano, que por sus condiciones de honradez, moralidad y buena voluntad, se había granjeado el aprecio y estimación de todos sus convecinos; no, de todos no; de todos menos de unos cuantos, que á gusto en el machito de su provecho, iban viviendo tan ricamente aún cuando fuese á espensas de los demás, y que al encontrarse con la vara del alcalde convertida en rasero para todos se les indigestó, y no han parado hasta encontrar en la política caciquil el aceite ricino, que ha arrojado al alcalde de su sitial, con lo que se aliviaron algo.

Pero he ahí que el pueblo, que no entiende de purgas, vuelve á reelegirlo, por voto de sus concejales, y entonces fué de oír los gritos y lamentos que ocasionó el cólico nuevamente producido. De seguro que no es en esa ciudad donde menos se han oído tales gritos y lamenros, porque de rechazo y como eco que repercute á distancia, se han vuelto á oír en forma de taponazo, suspendiendo otra vez al alcalde, suspensión que está vivita y coleando, pues tuvo lugar ayer.

Y esto al parecer trágico, va resultando bufo, pues ahora no se conforman con *escabechar* al alcalde, sino que tienen hecho el mojo para el primer teniente, el segundo y para el interventor, acusados de no saber leer y escribir de corrido, y poco fuerte en matemáticas el interventor.

Y allá me los tienen, los pobrecitos, en esa ciudad, llamados por el Gobernador. ¡Quién sabe si para examinarlos de primeras letras como á unos parvulitos!

En fin señor director, que esto está como casa que se quema, y no se encuentra agua ni para un remedio.

¡Que Dios nos la depare, porque los hombres no están para ello!

La vida toda del pueblo está concentrada en esas cosas que sordamente le agitan y profundamente le conmueven, hasta el punto de que, ni aún para las diversiones propias de esta semana de barrios y antrujos, hay humor, por lo que es inútil que le hable de otras cosas, que por otra parte tampoco las hay.

El Corresponsal.

Agricultura y mercados

GUIJUELO.

Con regular concurrencia rigieron en el último mercado de este pueblo los siguientes precios.

Trigo..... 46 reales (tendencia al alza)
Centeno..... 33 id. las 90 libras.
Cebada..... 29 reales fanega (en baja.)
Algarrobas.... 36 id. id.
Avena..... 26 reales fanega.
Garbanzos..... de 100 á 140 reales.
Cerdos cebados 55 reales arroba.
Tocino (con jamón) á 62 y 65 id.
Patatas 0'90 de peseta arroba.
Vino tinto (en almacén) 24 reales cántaro.

(El Corresponsal).

Nuestro Folletín

Después de la preciosa novela que venimos publicando

Brujas la Muerta

ya próxima á terminarse, comenzaremos la publicación de la muy interesante del célebre novelista

Eugenio Sué

que lleva por título

La Salamandra

cuyo argumento, fuertemente dramático, y cuyas escenas vivas y conmovedoras, excitan grandemente el ánimo.

La Salamandra

es una de las novelas más famosas del autor de «Los misterios de París» y del «Judío Errante» cuyo nombre es universal.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Santos Onésimo, obispo; Elías y compañeros mártires, y Stas. Juliana y Clara, mártires.

Sección Oficial

De la Gaceta

Presidente del Consejo de ministros.—Real decreto disponiendo que el capitán de fragata D. José de Ibarra y Antrán cese en el cargo de gobernador general de Fernando Poo. —(Reproducido por error de copia.)
Ministerio de la Gobernación.—Real orden confirmando la suspensión de seis concejales del Ayuntamiento de Zarza de Montánchez, decretada por el Gobernador civil de Cáceres.
Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real decreto nombrando vocales del Real patronato de las Escuelas-Asilos de esta corte á doña Isabel Vinent y O' Neil (marquesa viuda de Hoyos) y doña Leo-

nides García San Miguel López Zaldúa y Barroso (marquesa de Outeiro)
Otro aprobando el proyecto para la construcción de un edificio en Pontevedra destinado á Instituto general y técnico.

Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Real decreto aprobando las adjuntas tarifas para la creación de los arbitrios autorizados para las obras de construcción y mejora del puerto de Mallorca.

Otro autorizando á la Junta de obras del puerto de Melilla para que ejecute por administración las obras preliminares que se aprueben para dicho puerto.

Otro aprobando el adjunto plan de la reparación de las carreteras del Estado para 1904.

Administración central.—Dirección general de los Registros civil y de la Propiedad y del Notariado.—Resolución de un recurso gubernativo interpuesto por el Notario D. José Rusafa contra la negativa del registrador de la propiedad de Alicante á inscribir una escritura.

Cosas de la guerra

Como quiera que el ferrocarril transiberiano, por el cual tienen que ir al teatro de la guerra las fuerzas rusas, se interrumpía en el lago Baikal que lo atravessaban los viajeros embarcados y cuando está helado en trineos, ahora se tiende la línea férrea por encima de los hielos. La empresa que contrató esta obra, tiene el compromiso de concluir el 28 de este mes, y por cada día que la apresure recibirá tres mil rublos.

—Sabido es que la mayor parte de la sedería que se vende como del Japón, está hecha en Lyon, expedidas á aquel imperio y reexpedidas desde allí con el sello del país.

Ahora con motivo de la guerra, repercute la crisis en la villa de Francia que citamos y las sedas han subido un 10 por 100, porque si bien se fabrican en Europa no pueden recibir el marchamo japonés.

Así lo dice al menos un periódico inglés.

Guerra á la guerra

Con este título la Confederación

general del trabajo en Francia publica un manifiesto á los obreros del que traducimos el siguiente pasaje:

«Los trabajadores organizados no podrán olvidar que la miseria se ha aumentado en el Japón con el desarrollo del industrialismo y que la represión de las ideas sociales se ejerce con una ferocidad oriental.»

El Japón y la Rusia oficiales representan la barbarie, personifican los intereses capitalistas y la explotación humana.

Los obreros no sabrían, permitiendo una intervención francesa favorecer á la una sin detrimento de la otra.

DIVERSAS

En la *Gaceta* aparece el nombramiento de gobernador general de los territorios españoles del golfo de Guinea, á favor de don José de Ibarra y Antrán.

El Sr. Ruiz Jiménez habló ayer tarde con el conde de Romanones para anunciarle que el día 18 irá á visitarle una comisión de maestros de Madrid, en representación de todos los de España, para entregarle las insignias de la gran cruz de Alfonso XII, como testimonio de agradecimiento por la protección que siendo ministro dispensó á los maestros.

El ministro de Hacienda dirigió en breve una real orden á sus compañeros de gobierno pidiendo que formen los presupuestos de sus respectivos departamentos para 1905, á fin de poderlos presentar á las Cortes antes del 1.º de Mayo.

Se ha recibido en Roma un telegrama de Venecia dando cuenta de que don Carlos ha autorizado á don Jaime para que marche á la guerra como oficial del ejército ruso.

La Sección literaria y artística del Ateneo de Badajoz convoca á un concurso en el que se adjudicarán tres valiosos premios á las tres tarjetas postales más artísticas y que contengan un pensamiento literario original.

Las tarjetas serán premiadas en acto público y votación secreta por sufragio de los socios del Ateneo. Todas las que se remitan serán propie-

FIN

de

“Brujas la Muerta,,

Epilogo del Traductor

La novela que acaba de terminarse, no es una novela de acción, de vivo diálogo, de variadas y encontradas pasiones. Por eso no tiene ni puede tener un gran público.

Es, por el contrario, una novela psicológica; no tiene, puede decirse, más que un personaje; es fiel reflejo de un estado de alma, toda su acción es íntima: es toda ella un monólogo. Necesita pues, un público especial, más sensitivo que intelectual, que sepa bucear en los rincones de un alma y llegar á ponerse con ella al unísono.

Luego, la descripción de la ciudad de Brujas (que parece más que otra cosa un agua fuerte) es también originalísima. Es una ciudad vista á través de un temperamento. Hacen falta los anteojos del autor, ó los de Hugo—el héroe de la novela,—para llegar á matizar lo que aquí se matiza, para llegar á dar vida y movimiento á las piedras, á los canales, á los monumentos, á la ciudad entera.

No es bonita esta novela, es profunda; tiene la hemosura de los precipicios. Y esta no le gusta á todos.

dad del Ateneo, no teniendo el concursante derecho a reclamación.

Los premios se entregarán a los agraciados o representantes en fiesta pública que celebrará el Ateneo.

Las tarjetas se remitirán al domicilio social del Ateneo, San Juan, 7 y 9, dirigidas al presidente de la Sección Literaria y artística.

El concurso queda abierto hasta las doce de la noche del 29 de Febrero, y la votación y forma de verificarlo se anunciará con la debida oportunidad.

La empresa del teatro de la Princesa de Madrid, prepara para esta semana, la función que dedica a la suscripción nacional del monumento a Castelar.

Esta función se celebrará por la tarde, y pasadas que sean las fiestas del Carnaval.

Comunicado

Sr. Director de EL DIARIO. Salamanca.

Muy señor mio y de mi más distinguida consideración: Por este mismo correo remito al señor director del Noticiero Salmantino la siguiente carta, que le agradecería publique en su apreciable periódico.

Anticipándole las gracias, se ofrece de usted su muy atento seguro servidor q. s. m. b., Vicente Garcia.

Sr. Director del Noticiero Salmantino

Muy señor mio: Recibo el número 214 del periódico de su digna dirección, que usted ha tenido la amabilidad de remitirme, sin duda alguna para que me entere de dos sueltos que en él se insertan. Agradezco mucho su atención, y puesto que no soy suscriptor, envío en sellos de correo los cinco céntimos por que dicho periódico se vende.

Cumplido este deber de gratitud, róstame hacer a usted presente:

Primero. Que la Sociedad Electro-Molinera-Lumbralense, para conseguir sus propósitos, no desea que se infrinjan las leyes. Creyendo realizar un fin lícito que a la vez que favoreciese sus intereses, fuese también beneficioso a esta comarca, solicitó la concesión del aprovechamiento de un salto de agua en el río Agueda. La utilidad de este proyecto era evidente, y así lo han reconocido funcionarios técnicos que, por razón de sus cargos, deben poco a la política y viven alejados de las luchas enconadas y propias de pequeñas localidades. No es culpa nuestra que la Diputación provincial mire este asunto bajo otro prisma, y tengo la certidumbre de que el diputado por Lumbrales será el primero en condolerse de que el pueblo que le vio nacer y que le elevó a un cargo político que no esperaba, no consiga de aquella Corporación un beneficio que han logrado otros pueblos con representantes más afortunados.

Segundo. Que si bien creemos que nuestro proyecto encierra ventaj

jas para Lumbrales y algunos otros pueblos, no obstante debemos confesar que nunca pretendimos que resultase tan beneficioso como el de don Vicente Augusto Godinho. La Sociedad "La Aurora", no aspira a convertir esta comarca en centros fabriles que puedan luchar y competir con los principales de Cataluña: sus aspiraciones son más modestas, y a mi juicio, algo más prácticas ó realizables, por lo cual puedo asegurar a usted que la imaginación de los portugueses y los proyectos vastísimos del señor Godinho no se acomodarían al carácter que reviste nuestra sociedad.

Tercero. Que si acaso lo que se pretende es que nosotros abandonemos nuestro proyecto, y esta idea fuera apoyada por el diputado don Rogelio Miguel del Corral, tendríamos que modificar el concepto que dicho señor nos merece, puesto que estando en la conciencia de todos que los propósitos del señor Godinho son irrealizables y resultando que los nuestros son de evidente conveniencia para este pueblo, la conducta de nuestro diputado se haría acreedora a la censura de cuantos desean fomentar los intereses materiales de esta comarca.

Y cuarto. Que lamento mucho la suspensión que en el ejercicio de Alcalde de esta villa ha sufrido D. Victor Grande. Se trata de una persona con quien hace años me relaciono; conozco sus condiciones de probidad y las simpatías que para él tiene la mayor parte del pueblo de Lumbrales, y no me explico, —quizás por mi desconocimiento de las luchas políticas,—que haya quien se ensañe con quien siempre cumplió honradamente su cometido. Aún más incomprensible resulta para mí que personas de reconocida ilustración y que por vivir en más altas posiciones políticas debieran proceder de otra manera, se conviertan en instrumentos de ciertos agentes, llegando a olvidar que don Victor Grande les defendió contra los que hoy se proclaman sus amigos y partidarios.

Y en el propósito de no molestar más la atención de V. con este asunto, tiene el gusto de ofrecerse su afectísimo s. s. q. b. s. m.,

Vicente Garcia.

Lumbrales Febrero 13—04

LOCALES

El señor Torres Villanueva ha ordenado al alcalde de Mozarbez ejerza la más exquisita vigilancia, porque algunos jóvenes de aquella localidad se dedican a poner en las fachadas de las casas pinturas y letreros que ofenden a la moral.

Ha sido comprendido en la ley de accidentes del trabajo el obrero herido ayer en los talleres de los señores Bomatí.

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al Excmo. Ayuntamiento en la sesión ordinaria correspondiente al día 15 de los corrientes.

Acta de la anterior: Provisión de la vacante de Arquitecto municipal. Solicitud de D. Nazario González

las que estime más oportunas respecto a los puntos siguientes:

- 1.º Situación de los cementerios respecto a las poblaciones, viviendas y vías públicas, graduando la distancia en proporción creciente con el número de habitantes de la población.
2.º Disposición relativa de los cementerios respecto a la altura de los lugares habitados más próximos a los manantiales de aguas potables, a los arroyos, ríos y depósitos naturales de agua.
3.º Condiciones indispensables ó preferibles de la composición geológica del terreno en que los cementerios se establezcan.
4.º Condiciones de seguridad y custodia de los mismos.
5.º Tamaño de las fosas, profundidad ad de las mismas, espesor mínimo de la capa de tierra para cubrir el cadáver últimamente depositado, per-

para ejecutar obras en la fachada de la casa núm. 2 de la calle Mayor (Arrabal)

Idem de D. Juan C. Mirat pidiendo modificación de alineaciones en sus solares de la antigua plaza de toros.

Idem de D. Felix Carbajosa para revocar la fachada de su casa número 37 de la calle de Bermejeros.

Idem de D. Pedro Martin Cayetano ofreciendo la expropiación total de su casa núm. 38 de la calle de Veracruz 1.º

Comunicación del Sr. Arquitecto dando cuenta del resultado del examen del fontanero nombrado por S. E.

Acta de subasta de servicio de recaudación de los arbitrios municipales sobre degüello de reses en el matadero municipal.

Hoy publica el periódico España de Madrid un interesante artículo de nuestro paisano y querido amigo L. Alonso, con el título "El Carnaval de 1767".

Se encuentra entre nosotros con objeto de pasar estas fiestas en unión de sus hijos, el Sr. marqués del Vadillo Sea bienvenido.

Ayer salieron de esta capital con dirección a su finca rústica, propiedad del Sr. Onís, denominada «La Granja», el hijo de dicho señor don Federico y los señores Martín, González Villalobos y un joven inglés que desde hace tiempo se encuentra entre nosotros y que ha venido a España con el exclusivo objeto de estudiar nuestra literatura, idioma y costumbres.

Los excursionistas se proponen ir desde La Granja a Béjar y Candelario, regresando el jueves a nuestra ciudad.

En el Teso

Apesar de lo malo del día el mercado celebrado hoy en el Arrabal hallóse sumamente concurrido haciéndose muchísimas transacciones; oscilando los precios de ganado vacuno entre 500 y 550 pesetas, el de cerda entre 50 y 52 reales arroba; hay algunos hermosos ejemplares de ganado vacuno pero en esta clase se realizan pocas compras.

En la casa de socorro ha sido curado un individuo que presentaba una herida leve en la cabeza que le fué producida con una piedra por un amigo suyo.

Entre los días 22 y 26 del presente mes serán relevadas las fuerzas del regimiento que se hallan destacadas en Ciudad-Rodrigo y Béjar.

Ayer mañana durante el sorteo de los mozos hubo un pequeño alboroto, teniendo que ser conducidos a la prevención varios sujetos.

Por la Alcaldía se ha fijado un bando recordando al vecindario el exacto cumplimiento de sus ordenanzas.

El señor Díez ha recomendado a sus agentes la más exquisita vigi-

meabilidad, forma y demás requisitos en fosas, nichos, panteones, lápidas y monumentos funerarios.

6.º Reglas precisas a que ha de someterse la concesión de enterramientos particulares en templos, hospitales, fundaciones benéficas y otros institutos públicos ó privados.

7.º Preceptos relativos a la permanencia de los cadáveres en los domicilios ó en los depósitos, hasta su inhumación. Conveniencia de la multiplicación de estos depósitos con garantías suficientes y necesidad, para exequias de cuerpo presente; de estar los cadáveres embalsamados, según el primero de los modelos de embalsamamiento.

8.º Condiciones de ataúdes, carruajes y regias para conducción de cadáveres. Se fijarán detalladamente las condiciones de exhumación y traslación de restos ya inhumados, mar-

lancia para evitar alguna desgracia que pudiera ocurrir.

Ha elevado una solicitud al gobierno el peatón hasta ahora del pueblo de Retortillo, solicitando deje sin efecto su cesantía.

En la calle de la Rúa despidió un caballo a un ginete, el cual resultó con la fractura de una pierna.

Entre varias personas fué conducido a su domicilio.

Todos los bailes celebrados anoche vieron sumamente concurridos, no habiendo que lamentar ninguna nota triste que turbara la alegría propia de estos días.

Dos forasteros derrimiendo resentimientos antiguos, uno de ellos dió a otro tan fuerte palo en la cabeza que le privó del conocimiento y ocasionándole una grave herida.

Ayer fueron obsequiados con un banquete por el alcalde y los tenientes de este Ayuntamiento los concejales todos que forman la corporación municipal.

En el banquete reinó la más cordial alegría y la mayor confraternidad. Los concejales obsequiados devolvieron el domingo próximo el agasajo a los obsequiantes celebrándose un nuevo banquete en el Pasaje.

Por telégrafo

Servicio especial de EL DIARIO

Madrid 15. 9 m.

Nafragio en Corcubión

Comunican de la Coruña que el vapor inglés «Jeoman» que se dirigía a Calcuta, ha naufragado cerca de Corcubión a causa de la espesa niebla que había, precisamente en el mismo sitio donde hace poco naufragó también «Kenmore».

Setenta y tres naufragos se han salvado y nueve han perecido. El consul inglés en la Coruña ha salido para Corcubión y se han enviado inmediatamente socorros.

Francia y los Estados Unidos

El Gobierno francés se ha adherido a la nota de los Estados Unidos relativa a la integridad política y administrativa de China.

Salvajada carnavalesca

En Valencia a un individuo disfrazado de oso prendieron fuego a las pieles del disfraz, siendo retirado en estado gravísimo a consecuencia de las quemaduras producidas.

Vapor estrellado

En Bilbao el vapor «Aurrerá» se estrelló contra la escollera. La tripulación pudo salvarse gracias a sus propios esfuerzos y al socorro que se ha prestado.

Otra vez Macedonia

Comunican de París que hay vivos temores de un nuevo levantamiento general en Macedonia.

Batalla de flores en Lisboa

En la batalla de flores celebrada

cando cinco años como mínima duración de la inhumación primera; las reglas para apertura y renovación de sepulturas, nichos y panteones, y para acumulo de los restos en osario. Toda traslación deberá estar vigilada por los Inspectores municipales del punto de salida y de llegada y por el Subdelegado del de salida.

9.º Con dictamen de la Real Academia de Medicina se detallarán los procedimientos de operación y los líquidos y substancias que puedan emplearse en los embalsamamientos, procurando distinguir dos modelos: el primero, embalsamamiento completo y que rigurosamente garantice la conservación del cuerpo a él sometido en su totalidad y por tiempo indefinido y segunda embalsamamiento por infección forzada de líquidos antisépticos en los vasos y cavidades, de modo que dificulte la corrupción

ayer tarde en Lisboa incendióse un automóvil salvándose milagrosamente las personas que lo ocupaban.

Consecuencias del Carnaval

Durante el desfile de máscaras de ayer en Valladolid se desbocó un carruaje que emprendiendo veloz carrera sembró el pánico consiguiente, ocasionando muchísimos contusos y algunos heridos graves.

Sigue la diversión

En Palma al parar ante la tribuna de un Circulo la lancha tripulada por republicanos fué silbada aplaudiendo otros, dando lugar a un asalto a la tribuna y originándose manifestación republicana.

GUERRA

Ruso-Japonesa

Desembarcos

Se asegura que en Chemulpo echaron a pique los japoneses el acoradado Varyag y desembarcaron lo mismo que en Masampo considerables fuerzas que marchan hacia las márgenes del Yalou donde se verificará un encuentro.

Continúa el bombardeo

Háse reanudado el bombardeo de Puerto-Arturo de un modo sistemático. Los barcos rusos que sufrieron averías en el primer ataque han sido remolcados a la rada interior de donde contestarán levemente a los disparos de la escuadra japonesa.

Choque inminente

Según el «Daily Mail» a principios de esta semana habrá noticias de una gran batalla sobre el río Jalón entre doscientos mil japoneses y setenta mil rusos.

Téngase presente el origen inglés de la noticia.

La escuadra del Váltico

Por consejos del Gobierno alemán, según se dice, la escuadra del Váltico que partió de Cronstant con destino al Extremo Oriente, ha renunciado a su intención de pasar por el canal Kiel. La escuadra continúa pues, su camino por el Kattegat.

Delegados españoles

El gobierno español ha dispuesto que vayan a estudiar la guerra ruso-japonesa el Marqués de Mendigorria desde el campo ruso y el capitán La Cerda desde el japonés.

Derrota japonesa.

Dícese que entre los puertos de Vladivostock y Hakodate los rusos echaron a pique varios transportes japoneses, pereciendo catorce mil hombres. Ignóranse detalles.

Se habla también de otro combate sangriento en la bahía de Petchiri.

Preparativos en Inglaterra.

Dicen de Londres que el gobierno ha ordenado la movilización de las reservas marítimas y se hacen preparativos en los buques, temiendo un golpe de mano de Rusia, alarmada por la protección que sospecha se concede al Japón.

GARCIA-PLAZA.

Recomendamos a todos la lectura del anuncio inserto en 4.ª plana referente a la muy acreditada fabrica de chocolate establecida en San Juan de Barbalos.

Imprenta de Almaráz.

INSTRUCCIÓN GENERAL

DE

SANIDAD PÚBLICA

Continuación.

municipal de Sanidad vigilarán el régimen sanitario de Cementerios, inhumaciones, exhumaciones y traslaciones de restos humanos, cualesquiera que sean las Corporaciones, Autoridades, entidades ó personas a quienes esté fiada la administración de cementerios, panteones y demás enterramientos.

Art. 134. Un Reglamento especial, aprobado en pleno por el Real Consejo de Sanidad, recopilará las disposiciones vigentes y establecerá

Fabrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plaza de San Juan de Barbalor, núm 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuere de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.



EL DIARIO

Periódico de la mañana

En Salamanca

UNA PESETA

al mes



Orfebre, Joyería y Rejoría

Vienda de joyas de Fernando García
Plaza Mayor, número 10.—Salamanca.

Taller de construcción.—Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones.

HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General Antonio Alcaide, Minimos 11, Salamanca

FERRETERIA

de

HIJOS DE A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sánchez Barbero, 9 y 11



Para curar pronto y radicalmente la

CIATICA

y le

REUMATISMO

articular agudo y crónico, sin necesidad de Baños y Salicilatos, no hay medio más seguro, hasta hoy, que las inyecciones de

SUERO OXIGENADO

Tratamiento empleado en el Hospital General de Madrid y en las consultas particulares con asombrosos resultados. Se venden y alquilan los aparatos inyectorios cargados.

Detalle y pedidos: Director de las Aguas Oxigenadas, Retiro, Madrid.



CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad e Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto facultad.

El incremento alcanzado por este Centro débese a la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y a la formalidad en las cuentas, ajustadas extrínsecamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza, a cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos, desde seis años en adelante.

Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Prevía autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

AGUAS BICARBONATADAS-LITÍNICAS

DE

FUENTE-CALIENTE

EN MIRANDA DE EBRO

de especial indicación en las dispepsias, cólicos hepáticos y nefríticos, y manifestaciones viscerales del reuma ó artritis.

Se venden en botellas al precio de UNA PESETA, la de un litro, en la farmacia de D. Angel Ruiz—Salamanca.

BIBLIOTECA MONOGRAFICA DE MEDICINA

Volumen I.—La Organoterapia.—Los suscriptores de El Diario podrán adquirir este volumen, como los demás de la biblioteca, con una rebaja del 25 por 100: es decir, por 75 céntimos.

Pedidos á la Administración de El Diario.



LACTEINA

Es el mejor alimento para los niños.

Depósito en Salamanca, Farmacia de García Ruiz.

Plaza Mayor, 36.

(Pídanse folletos.)

MILIA CARBAJONA RICO

(Sucesor del Armuñés)

Doctor Riesco, 33.—Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Epíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad